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1. 報告主題：甜蜜點(sweet point) 

在日常生活中，因為我喜歡打羽球的關係，常常會在球場上聽

到學長或著老師說過，球要打在拍子的甜蜜點上才能打得遠又比較

省力。再加上最近突然有一個很多人挑戰的酒瓶挑戰[1]，一查才發

現原來也是使用甜蜜點的原理，因此想研究這個主題。 

 

2. 原理 

當使用棒狀物敲擊物品時，棒子上會產生兩種力，一個是敲擊

物品時，棒子會因反作用力向後推。另一種是物品打到棒子時，物

品會給棒子一個繞質心旋轉的力。當這兩種力剛好相抵消時，揮擊

棒子的人就會因感受不到擊中物品的反作用力而特別省力。 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. 如何找到甜蜜點 

有一根長 L 的均勻木棒如下圖，要以此木棒打擊物品，並尋

找出他的甜蜜點，我們可以假設手握的位置是木棒頂端，因此

他的頂端在這次打擊中是不移動的。假設在距離頂點 y 的位置

打擊物品，且物品給木棒一個動量 P。 

 

 

 

 

 

 

 

 

此時看回手握的位置(固定不動的位置 X) 
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向右的速度是移動造成的 
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在這裡 P 會給木棒造成兩種運動狀態： 

移動：𝑃$⃑ = 𝑀𝑉$⃑23 

轉動：𝐿$⃑ = 𝑟 × 𝑃$⃑ = (𝑦 − 5
6
) × 𝑃(以質心為轉動中心) 

當木棒以質心為中心旋轉時：𝐼 = 359
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又𝐿$⃑ = 𝐼𝜔$$⃑ = 359
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因此可以算出木棒旋轉的角速度𝜔： 
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將兩個方向的速度帶回等式 
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經過化簡可得到 
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因此我們得到如果在木棒距離的	6
=
	處敲擊到東西，木棒頂點將

不移動。此處我們就稱之為此木棒的甜蜜點。 

 

4. 甜蜜點位置的移動 

甜蜜點的確切位置會因為以下幾種原因而變動 

A. 木棒的形狀 

木棒的形狀會影響到甜蜜點位置的最直接原因就是，不

同形狀可能會造成質量的不均勻，上面的推導是建立在

均勻質量的木棒這個條件上。如果質量不均勻，不但會

影響物體質心位置，進而改變動量 P 的力矩，轉動慣量

也不會是上面所使用的𝐼 = 359

:6
。 

B. 手握的位置 

通常在打棒球時，我們不太可能握著球棒的最頂端，當

我們把固定點向木棒內部移動，將會影響 y 值以及旋轉

速度 𝜔$$⃑ × 𝑟 中的 r，因此甜蜜點的位置也將發生變化。 
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